

近期出口退税率难下调

# 纺织服装今年出口增速或降至15%

□本报记者 王锦

近期关于“纺织服装出口退税率将下调5个点至11%”的传言再度甚嚣尘上，业界认为，鉴于当前纺织出口面临多重压力，短期内出口退税大幅下调可能性较小。

在成本快速上升、人民币加速升值、货币政策收紧以及出口退税政策或变动和贸易保护主义加剧的背景下，我国纺织服装出口增速将明显放缓，预计2011年行业出口增速将从去年的23.59%降至15%左右。

## 出口退税率短期或难下调

近段时间，国家将下调纺织服装出口退税率5个点至11%”的传言不胫而走，给纺织服装业界带来了不小的震动。分析人士认为，从产业结构调整和行业发展模式转变的角度来看，纺织服装出口退税率的下调甚至取消都在情理之中，但选择此时下调以及5个百分点的调整幅度还是在各方意料之外。

我国在2008年8月至2009年4月期间先后4次上调纺织服装产品的出口退税率。目前，我国纺织品、服装的出口退税率16%。16%的退税率对于竞争激烈、利润低下的国内纺织、服装出口企业而言具有重要作用。

商务部数据显示，2010年我国出口企业平均利润率为1.47%，低于工业企业平均利润水平；2011年1至2月，企业出口利润率进一步下降到1.44%。中国第一纺织网最新发布的报告显示，如果纺织服装出口退税率下调5个百分点，必将在短期内给行业出口造成重创，而这种不利因素也将传导至中上游本已很脆弱的市场。

势的重要标准。

事实上，我国纺织品服装出口自去年扭负增长局面至今，始终处于高速增长之中。2010年，在国际市场逐步恢复以及采购商补库需求增加的带动下，2010年纺织品服装出口额首次突破2000亿美元大关，达到2065.30亿美元，同比增长23.59%，创历史新高。今年一季度纺织出口继续保持了23%的高增速水平。

不过，出口快速增长的背后也存在着隐忧。汪前进指出，一季度出口增速中，大约有8个百分点是受上年一季度低基数影响而“虚增”的。

进一步扣除成本推动价格上涨和人民币升值等因素后，实际出口增长水平更低。这种低基数效应将在今年二季度开始迅速减弱。

此外，“十二五”期间，我国的外贸政策正在从积极向中性甚至收缩

的方向转变，期间包含着人民币汇率的不断升值、劳动力成本的提高及出口退税率下调、原材料价格的上涨、贸易壁垒等众多因素的影响，我国出口“低成本，高增长”的模式难以为继，纺织服装“高成本，低增长”时代已经来临。业界预计，“十二五”期间我国纺织出口将以稳定国际市场份额为目标，年均增速将保持在5%-8%的水平，其中，价值增长将成为拉动中国纺织出口增长的重要引擎之一。

对于今年的出口形势，汪前进表示，综合考虑世界经济形势、主要经济体需求变化、汇率波动和国内投资消费形势等情况，在中国庞大的外贸基数下，继续扩展原有市场空间面临“天花板”问题，预计2011年纺织出口增速将降至15%左右，提价将成为出口增长的主要动力。

## 调价窗口再度打开

# 5月成品油价或再上调

□本报实习记者 吴婷

在4月7日我国成品油价格上调之后，国际油价上涨速度依然不减，中国证券报记者了解到，尽管未到国家发改委规定的22个工作日这个“必要条件”，但国际油价的变化幅度却早就超过了4%的调价“红线”。

事实上，炼油企业的亏损已经较为严重，三大石油巨头一季报均显示炼油板块亏损，而一些中小型炼油企业更是呈现“开工难”。分析人士指出，5月份我国油价或将再次上调。

## 油企炼油板块亏损

近期以来，国际油价屡攀高峰，分析人士表示，支撑油价上涨的因素将继续主导油市，国际油价进一步上行趋势难改，纽约市场油价突破120美元/桶大关指日可待。

在国际油价攀升的同时，国内油企炼油板块陷入亏损。中石油一季度报告显示，一季度勘探与生产板块实现经营利润458.65亿元，同比增长38.8%，是中石油的主要盈利板块。报告同时指出，受原油价格上涨影响，一季度炼油与化工板块经营亏损36.92亿元，其中炼油业务经营亏损人民币61.32亿元，化工业务实现经营利润人民币24.4亿元。

一季度，中石化加工原油5425.6万吨，同比增长7.4%。由于国际原油价格大幅上涨以及国内成品油价格未调整到位，炼油业务一季度经营亏损5.76亿元。

中国加油站网分析师黄顺敬对中国证券报记者表示，目前国际油价持续上行，炼油企业成本提升，燃料油成本也开始上升，三大石油巨头一季报均显示炼油板块亏损，而地方炼油企业亏损则更多，有迹象显示，地方上70%-80%的炼油企业都可能被关停、收购。

## 调价窗口已经打开

据息旺能源5月4日统计，以上次涨价时的4月6日为基准期，截至5月3日，布伦特、迪拜和辛塔三地原油加权均价变化率高达7.01%，超出4%的调价“红线”3个百分点。

目前油价4%的上涨幅度已经达到了，但是现在国家调油价参考的东西很多，一方面要考虑通胀因素，成品油价格上涨可能会引发物价上涨，另一方面还要考虑成品油供应问题，价格倒挂加剧很可能引起“抽荒”，我们预计，即使再作调整，时间也要往后延，而且油价上调幅度也会缩小。”黄顺敬表示。

针对油价上涨对CPI影响究竟有多大的问题，黄顺敬指出，之前有专家统计过油价上涨对CPI的影响。数据显示，影响会有一些，但不是很大，以出租车行业为例，油价上涨的直接影响尚在可控制范围之内。那么油价再次上调的时点会在哪里呢？卓创资讯分析师朱春凯指出，市场普遍预期5月份应该会成为油价再次上调的时点，毕竟油企承担比较大的压力。不过，市场意见的作用相对有限，最终起决策作用的还是相关部门。



目前，石武高铁许昌段轨道铺设工程已全面完工，信号设备安装工作正在进行中。石(家庄)武(汉)高铁北起石家庄南站，南至武汉车站，正线全长840.7公里，与总长281公里的京石高铁相接，设计时速为350公里。这一连接北京和中部重镇武汉的高速铁路客运专线开通后，北京—武汉的车程将由目前11个小时缩短到4小时左右。图为石武铁路客运专线许昌段铺设完工的轨道。(6月5日摄)

新华社图片

# 食糖连续三年减产 糖价或继续高位震荡

□本报记者 赵大春 李璐

日前在昆明召开的2011年全国食糖形势分析会上，中国糖业协会通报，本榨季全国食糖产量为1050万吨左右，较上榨季减产约23万吨，这也是我国食糖连续第三年减产。专家分析认为，连续减产使得国内食糖供给继续偏紧，虽然高糖价对需求有一定的抑制作用，加上进口糖的弥补作用，但在减产和成本大幅上涨两大因素作用下，糖价高位运行或将成为常态。

## 进口糖救市供需可平衡

2010/2011食糖榨季已接近尾声，目前全国食糖主要产区中，除云南外，广西、广东等均已收榨，业内最为关注的全国食糖产量已基本明朗了。在云南糖会上，中国糖业协会常务副理事长贾志忍称，本榨季全国预计产糖1050万吨，虽然最终数据还要看云南最后的产量情况，但基本上相差不超过10万吨。

云南省糖业协会秘书长杨运生告诉记者，1050万吨的产量，低于今年2月南宁糖会上中国糖协预计的1100万吨的产量，也低于上榨季1073万吨的产量，也是自2007/2008榨季以来，食糖产量连续第三年下滑，这也意味着本榨季将延续缺糖的局面。

分地区来看，本榨季除甜菜糖较上榨季有比较明显的增产之外，其他产区的表现乏善可陈，广西、海南较上年度明显减产，广东、云南则大体持平，其中，第一大产糖区广西产糖

672.8万吨，较上榨季减39万吨，同比减5.5%。

云南中糖发展有限公司总经理黄宇飞分析，从国内市场角度看，今年食糖供需偏紧已是不争的事实，但是国家储备糖、进口糖将对国内糖市产生重要影响，在国内存在较大供需缺口的时候，国家可以实施进口策略以弥补国内食糖供给的不足。

国家发展和改革委回归司副司长刘小南在云南糖会上表示：“目前国家已经进口了相当数量的食糖资源来充实储备，弥补缺口绰绰有余，足以保障本榨季的市场供应。”他表示，国家有足够的资源来调控市场，有关方面密切关注市场动向，保持调控力度，如果有必要，储备糖随时可以投放市场，保障市场供应和价格稳定。

刘小南表示，今年3月前，进口糖折合成本高于国内糖成本，但3月后情况发生了变化，国际糖价回落。他还表示，目前前期进口糖已陆续到港。

记者了解到，本榨季国家已分四次共抛售储备糖77万吨，随着进口糖的补充，储备糖调节空间较大。业内分析认为，目前国储糖并未进行新一轮的抛售，主要是由于国内糖市处于相对消费淡季以及新糖大批量上市，短期市场供应充足，随着二季度传统用糖高峰期的来临，如糖价再度冲高，为平抑价格，后期国储糖再度抛售的可能性仍然存在。

## 高位震荡或成常态

格林期货分析师崔家悦分

析，当前在国际糖价持续走弱的影响下，国内食糖期货价格有所下滑，但国内减产所造成的供应紧张是食糖期货价格稳定的重要依据，未来糖价下跌空间有限，或将继续保持高位震荡。

除去减产因素外，食糖成本大幅上涨也是业界力挺糖价的重要理由。云南糖会上，各地透露的糖料收购价格均大幅上涨，制糖成本不断攀高。以广西为例，甘蔗收购价格已经由本榨季初的350元上调至482元，食糖完税销售成本达到每吨6500元；广东甘蔗收购价上调至500元/吨以上，均价达520元—530元/吨，制糖成本推升至6500元—6800元/吨。

广西糖业发展局副处长韦国健认为，当前农副产品价格普遍上涨，糖价也应该随着农副产品价格的上涨有所提高，否则就会损害企业、蔗农的利益，从长远来看，会动摇糖业的基础，因此需要市场对糖价进行定位。

广东糖业协会理事长刘汉德认为：目前糖价已经回撤到7000元附近，并且运行较长一段时间，有其合理性，从长远来看，高糖价是对以往的修复，以后糖价回到较低位置比较难。”

云南中糖发展有限公司总经理黄宇飞称，众所周知，从长远看随着我国人口红利的减少和城镇化进度的加快，农产品成本上涨不可避免，糖价成本也一样。但是，糖产品的价格必须要符合国内外同类产品的价值中轴和价格的比照，暴利和过高的进口顺差可能将会使糖价在大涨后出现大跌，危害产业发展。

# 今年粮食种植意向稳中有增

农业部最新发布消息称，据农业部农情调度和各地反映，今年粮食种植意向稳中有增，春播进度快于去年同期，夏季粮油长势总体较好。但近期北方冬麦区旱情尚未完全缓解，南方部分地区水稻因旱插进度偏缓，对夏粮生产和春耕春播顺利进行造成一定影响。

当前，北方冬麦区陆续进入抽穗扬花灌浆期，是产量形成的关键时期；早稻栽插已过九成，玉米等作物大田播栽全面展开，全国春耕春管进入高峰。为进一步加强夏粮中后期田间管理，推动春耕生产顺利进行，5月4日，农业部派出9个由司局级领导带队的工作组，分赴河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、江西、山东、河南、湖北、广东、重庆、四川、云南、新疆等15个省（区、市）开展督导。

据悉，工作组将深入夏粮及春耕生产一线，详细了解各地粮食及主要农作物面积安排计划、农民种植意向、春耕进展和夏粮生产形势；调查春耕生产和冬小麦抗旱工作经验和成效，以及面临的的主要困难和问题；听取基层干部群众对发展粮食和农业生产的对策建议；因地制宜开展抗旱技术指导与服务，帮助地方和农民解决生产实际问题，千方百计确保春播作物满栽满插，全力以赴夺取夏粮丰收，为全年粮食和农业生产稳定发展奠定坚实基础。（王锦）

# 首家移动互联网企业网秦上市

5月5日，北京网秦天下科技有限公司在美国纽约证券交易所正式挂牌上市，发行价为11.5美元，为此前公布9.5美元—11.5美元发行价区间的上限，融资规模为8912万美元。

网秦是国内第一家成功上市的移动互联网云服务企业，并成为继百度、腾讯、盛大等企业之后又一家登陆纽约证券交易所的中国高科技企业。

网秦招股书显示，截至2010年12月31日，网秦累计注册用户数为7169万；截至2010年12月31日的三个月中，网秦的月度平均活跃用户数为2544万，月度平均付费用户数为324万。

网秦2008年、2009年及2010年总净营收分别为396.1万美元、526.4万美元、1769.5万美元；净亏损分别为359.5万美元、515.1万美元、983.0万美元；负债总额为123.0万美元、216.1万美元、574.9万美元。

网秦公司是一家以消费者为中心的移动互联网云服务提供商，主营业务为移动安全，此外还提供移动效率管理及个性化智能云服务等。

网秦公司披露，募集中的大约1500万美元用于技术投资、基础设施和研发活动；另外1500万美元用于扩展销售和营销；剩余资金将用于一般性企业目的，包括补充运营资金和收购补充业务等，拓展企业在移动互联网企业的核心竞争力。

近年来，伴随智能手机和其他移动设备的不断普及，移动互联网正在成为人们互动的基本手段。新技术、新模式的出现也空前促进了产业的发展速度，更诞生了大量的市场机遇。（陈静）

# 世界首个±660千伏直流输电工程确定相关电价

日前，由国家发展改革委、国家电网联合发出通知，核定了世界上首个±660千伏电压等级的直流输电工程，即宁夏至山东±660千伏直流输电工程输电电价为每千瓦时0.06元，输电线损率为7%。

投资104亿元的该项目于2011年2月28日正式实现双极投运，每年将有220亿千瓦时的清洁能源从我国西北的能源大省宁夏输送到经济发达的缺电省份山东，开辟了我国西电东送的北通道。

据宁夏经济和信息化委员会电力处介绍，该工程包括华电宁夏灵武发电公司二期、京能水洞沟电厂、鲁能鸳鸯湖电厂等三个配套电源项目，送山东电量上网电价按每千瓦时0.284元，含税，下同。宁夏电力公司组织宁夏至山东±660千伏直流输电工程三个配套火电厂所发电量与西北电网公司组织青海电量送至宁夏换流站的结算价格为每千瓦时0.312元。

另外，通知规定实际输电线损率超过或低于7%带来的风险或收益均由国家电网公司承担。山东的落地电量结算价格为每千瓦时0.3954元。

据了解，宁夏—山东±660千伏直流输电示范工程起自宁夏银川东换流站，止于山东青岛换流站，途经宁夏、陕西、山西、河北、山东5省区，线路长度为1333千米，额定输送容量400万千瓦。（于瑶）

# 乐酷天进军图书网购市场

在京东商城与当当网掀起网上图书大战之际，又一位新玩家加入了这场混战。百度旗下乐酷天日前也进入图书网购市场，并引入新华文轩（00811.HK）等20家大型书店在平台上开卖图书。

目前，包括新华文轩、乐百乐购、四川天平工具书、南京正伍、安徽文轩、朝阳书店在内的20家书店已经与乐酷天达成合作，在乐酷天平台上销售图书。这些书店配送服务来自乐酷天指定的12家快递公司。由于全部是正规书店直接在网上进行销售，因此消费者无须担心图书的品质与盗版问题。

业内人士指出，对于出版来说，通过乐酷天可以获得一个新的网上销售渠道，减少对线下和单一第三方平台的依赖。另外，由于乐酷天采取的是B2B2C平台模式，店铺的销售和运营全部由商家自主进行，这在一定程度上有助于保护出版商的利润空间。

据介绍，国内的网络书店早在1999年就已经出现，可以说图书音像制品引领了国内网络购物市场的发展，多年来的基础使得图书网购已经拥有了广泛的用户群。（陈静）

## 去年电源总投资降4.26%

# 可再生能源发电投资占比逾6成

□本报实习记者 郭力方

5月5日，国家电网发布的《2010电力监管报告》中指出，2010年，全国电源工程建设继续向非化石能源发电领域倾斜。在电源工程建设完成3641亿元的投资中，非化石能源发电投资占比已达64%，这个数字在2005年的占比29%的基础上翻了一番多。

尽管非化石能源投资大幅增长，但3641亿元的电源总投资相较于2009年仍降低4.26%，说明传统能源发电降幅在加大。这种投资形势的背后是国内五大电力集团在传统火电业务领域的普遍亏损现状，《报告》指出，五大电力去年的资产负债率仍均超过80%。

## 风电发电量增八成

《报告》显示，2010年全国口径发电量达4.2亿千瓦时，同比增长14.85%。其中可再生能源发电量增速明显加快。2010年全年，水电发电量为6863亿千瓦时，同比增长20.05%，核电发电量768亿千瓦时，同比增长9.66%。而风电发电量增速最快，全年增长81.41%，达到501亿千瓦时。

根据此前中国风能协会发布的数据，2010年全国风电装机容量达4473万千瓦。但是，市场更关心其中有多少装机实现并网。对此，《报告》公布，2010年风电并网装机容量达